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Musterloésung
La)f(x)=x-(5x2—3x) = f'(x)=1-Gx*-3x)+ x-(10x—3) =
5x2— 3+10x2—-3x = f'(x) =15x%—6x

b) f(x) = (x> = 5x)-(4x+5) = f'(x)=2x—=5)-4x+5 +(*x?—-5x) -4 =

f'(x) = 8x% + 10x — 20x — 25 + 4x% — 20x = 12x% — 30x — 25
c) f(x) = (5x* —2x) - (x3+x2) = f'(x) = (20x3 — 2)(x3 + x?)

+(5x* — 2x)(3x2 + 2x)
f'(x) = 20x® + 20x° — 2x3 — 2x2 + 15x° + 10x°> — 6x3 — 4x?
f'(x) = 35x% + 30x> — 8x3 — 6x2
d) f(x) = (5x7 —8x)? = (5x7 — 8x) - (5x7 — 8x) =
f'(x) = (35x% — 8)(5x7 — 8x) + (5x7 — 8x)(35x% — 8x) = 2 - (5x7 — 8x)(35x° — 8)
f'(x) =2-(175x3 — 40x7 — 280x7 + 64x) = 350x13 — 640x7 + 128x

2.a)f(x)=§-(x+1)2=2x‘1-(x2+2x+1)=>

flx)==-2x2-(x?+2x+1)+2x7 1 - (2x+ 2) =xz—2(—(x2 +2x+ 1) +x-(2x+2))

() =2 (xtm -1+ 2420 =i —p =2 Dy 2

f(x)—x—z(—x — 2x—1+2x°+ x)—ﬁ(x - )—x—2 2

b) f(x) = 2x=3)- Vx = f'(x)=2- \/_+(2x—3) SE=2 \/_+(2x—3)
=2-Vx+2x- 2£—3 £_2\/_+\/_——\/‘—3\/_——\/_

Fe =3V (1-5)

- arbei L1 1 Wx_x
Wir haben hierbei benutzt: AN AN A

3.a) f(x) =x%-sinx = f'(x) =2xsinx+ x?cosx =x-(2sinx + x cos x)
1 5 ’ _ 1 1 9 _ 1
b)f(x)—;x er = f(x)—5~2x~ex+5x ex—x-ex(1+5x)

¢) f(x) =sinxcosx = f'(x)=cosxcosx + sinx (—sinx) = cos? x —sin?x
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3. Quotientenregel

Diese Regel kommt immer dann zur Anwendung, wenn der Funktionsterm — wie der Name
der Ableitungsregel schon nahe legt — in Form eines Bruches d.h. Quotienten vorliegt. In der
Aufgabe 2 des vorherigen Arbeitsblattes haben Sie gesehen dass es unter Umsténden recht

mihsam sein kann, einen Funktionsterm der Gestalt angestrengt als u(x) - — behandeln

zu wollen. Wenn die Funktion v zudem noch mehrglledrlg ist, wird es unmogllch ohne
weitere Hilfsmittel eine Ableitung zu bestimmen.

Die Quotientenregel gibt Ihnen hiermit ein Hilfsmittel zur Hand:

u(x) w0 v —u@ v ()
fo=355 = '@ = e

S —

Beachten Sie bei der Bildung der einzelnen Ableitungen die Reihenfolge — wenn Sie u(x)
und v(x) vertauschen, bekommen Sie nicht die richtige Ableitung heraus.

Beispiel: f(x) = if: . Setze u(x) = 2x — 1 und v(x) = x2 + 1. Dann erhalten Sie:
2:(x241)—(2x—1)-2x _ 2x2+2—4x?+2x _ —2x2+2x+2
(x2+1)2 - (x2+1)2 (x2+1)2

f'(x) =

Ubungen

1. Bestimmen Sie die Ableitungsfunktion mit Hilfe der Quotientenregel:

Q) f(x) = ’jf_*; D) f() =2 cfo) =BT g f() =

x2+1 m
e) f(x) - x2+1 f) f( ) - x2+4x+4
2. Leiten Sie ab:
a) fO0) =% b) f(x) = tanx = 21 0 f(0) ==

3. Bestimmen Sie von vorgegebenen Funktionen jeweils die Ableitungsfunktion. Beachten
Sie, dass Sie unter Umsténden neben der Quotientenregel auch die Produktregel bendtigen.

x(x 1)
x2—4

8) f(x) = b) f(x) ===
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Musterlosung

x%+1 , 2x-(x—2)—(x2+1)-1 2x%—4x—x%-1  x%—4x-1
—1 = = =
x—2 f (x) (x—2)2 (x—-2)2 (x—-2)2

La) flx)=

2(x+1)* _ 2(x2+2x+1) _ 2x%44xt2 = 0 = (4x+4)-x—(2x2+4x+2)-1

b) f() =

x x x x2
, _ 4x?+4x-2x%—-4x-2 _ 2x2-2 2
f (x) - xz - xz - 2 - x_z
_2x3+4x%-1 , _ (6x%+2x)-(x2+1)— (2x3+x2-1)-2x _ 6x*+6x2+2x3+2x—2x*—2x3+2x
©) f(x) = EITE f1e0) = (x2+1)2 - (x2+1)2
, _ Ax*+6x+4x
f (x) - (x2+1)2
. 2x / _ 2(x34x+1)-20-(3x%+1) _ 2x3+2x+2-6x3-2x _  —4x3+2
d) f(x) = ol f1&) = (x3+x+1)2 B (x3+x+1)2 T (3a+1)?
_ 4x?-1 , _ 8x-(x2+1)—(4x2-1)-2x _ 8x3+8x—8x3+2x _  10x
€) f(x) = 2 f10) = (x2+1)2 B (x2+1)2 T (x2+1)2
o ox-1 , _ 1(x2+4x+4)- (x—1)-(2x+4) _ x%+4x+4-2x2—4x+2x+4
f) f(X) T x2+4x+4 = f () = (x2+4x+4)2 - (x2+4x+4)2
_ —x%+2x+8
T (x2+4x+4)2
x— L VX 1 wWx 1 1
2.8 f) =2 5 f(x) = oy S i CAR B i v o )
) Vx x x x x
1 1 1
f/(x) — ?/E(l_;) — E — x—1
R
_ __sinx , __cosx-cosx—sinx-(—sinx) _ cos®?x+sin®x _ 1
b)f(x) = tanx = cosx = f (x) - cos? x - cos?x " cos?x

x 1-eX—x-e* e*(1-x) _ 1-x

Of) =% = flg=toEC 00 1

ex ex

3.3)
fx) =

x2-(x—1) , _[2x-(e—1D)4x21](x%2-4)— x2-(x—1)-2x __ (3x2-2x)(x2-4)-2x3(x-1)
4 fi0) = (x2-4)2 - (x2-4)2

3x*-12x2-2x3+8x—-2x*+2x3 _ x*—12x%+8x

fe = G202 e
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